

数字赋能云南水库移民搬迁安置

梁红清 姜定才



云南省搬迁安置办公室围绕提升移民群众幸福感和满意度,将服务保障工作与数字管理网、综合管理平台、公共服务平台、监督管理平台“一网三平台”智慧搬迁安置建设深度融合,启动信息化建设新引擎,为搬迁安置工作插上智慧的翅膀。

一体化+网络化 “一张网”管理全省搬迁安置工作

步入省搬迁安置办机关,大屏幕上显示有“省情看板”四个大字。轻点鼠标后,图上的空间数据和公共数据便逐一显现,内容涵盖建设进度、资金监督、后期扶持绩效评价、重点工作推进情况、州市目标责任制考核,已建工程、拟建工程、在建工程规划安置等,实时反映着全省大中型水利水电工程移民安置动态情况。

为提高全省搬迁安置综合管理的现代化水平,杜绝行业管理出现“真空地带”,发生“空转”,省搬迁安置办、中国电建华东院和建行云南省分行经友好协商,按照技术先进、国内一流、安全便捷、与时俱进的思路,规划了“一网三平台”,即云南省搬迁安置数字管理网、综合管理平台、公共服务平台、监督管理平台。“省情看板”便是省搬迁安置办“云南省搬迁安置数字管理平台”的一部分。

“我们依托这张图,合理用好生产、生活、生态空间,有序推进搬迁安置工作,助力乡村振兴。”省搬迁安置办党组书记、主任庄伟表示,有了这个应用场景,开展库区移民安置区治理变得更快捷,日常管理“一图了然”,减少了许多工作量。平台建成后,各相关部门处理各类问题时限由原来平均15天缩短到7天,各种工作类问题的办结率达到100%。

2019年以来,省搬迁安置办以信息化建设为重要支撑,突出一体化与网格化的深度融合,高起点、高标准规划建设全省搬迁安置管理系统“一张网”,实现云南省级、州(市)、县(市、区)三级移民搬迁安置管理机构协同管理,努力

打造智能化的管理中枢。按照这一既定方向,采取以点带面、重点突破模式,“省情看板”首先建成并投入使用。

搬迁安置遗留问题多,推进机制力量不足,人员情况复杂,是一直困扰省搬迁安置办的难题。“省情看板”建成后,他们以“两图两表”为抓手,依托后期扶持管理系统+,将项目、资金、人口、稽察、审计、法规等多个部门的信息系统统一部署在一个平台上。一直以来,各部门之间数据不能共享、行动不能协同的综合管理瓶颈从此被打破。

以此为基础,省搬迁安置办加快推进各地各级远程视频调度建设的步伐。去年9月,一个集大数据分析、智能视频监控、应急调度指挥、行业部门联动融合等功能于一体的省级远程视频调度中心建成投入使用。此后,以点带面,各州(市)、县(市、区)一体化远程视频调度中心的建设快速推进。

目前,省搬迁安置办大数据中心的远程视频调度信息平台,横向连接实现与水利部水库移民司、省发展改革委以及纪检、监察、审计等部门预留端口互联互通,以及设监评相关单位协同联动,纵向贯通云南省级、州(市)、县(市、区),覆盖全省128个县级搬迁安置管理机构,汇聚各级各类业务数据,管理数据、互联网数据数十万条,基本实现了设施联通、网络畅通、平台贯通,数据融通,“搬迁安置云”正在形成,以大数据应用为基础、以三级搬迁安置管理机构为支撑,以实用管用为目标的一体化远程视频调度中心平台运行管理模式初步形成。



互联网+为民服务 让数据多跑路群众少跑腿

楚雄库区移民牛某在“一部手机办事通”平台上反映,对部分搬迁安置政策不太认同,申请相关部门给予解释。省搬迁安置办法法规信访处副处长通过“办事通”平台,约定当日进行远程视频接访,进行科学指导和及时调解,最终圆满解决了牛某的问题。

据了解,“一部手机办事通+公共服务平台”是省搬迁安置办主动拥抱大数据,用互联网+服务群众,依托信息化、智能化,更加便捷服务干部职工和广大移民群众,从而满足基层日益增长的多元利益需求。接入“一部手机办事通”以来,该平台分流接访数十件,办结成功率100%,平均办理周期7个工作日,并对所提起的申请全部进行了法律确认。

近年来,省搬迁安置办积极学习借鉴雄安新区搬迁安置数字管理平台、云南省“一部手机办事通”等项目的先进技术、管理经验和有效做法,突出互联网+服务群众,高起点、高标准规划“一部手机办事通+公共服务平台”建设,努力实现让数据多跑路,让群众少跑腿。

公共服务平台建成后,他们依托云岭先锋App,融入公共服务多源网格,将重点工作清单、廉政风险防控、工作满意度等多个项目的信息系统统一部署在一个子平台上,公共服务平台统一调度,各部门协同联动,公共资源服务群众的水平迅速得到提升。

有了平台支撑,省搬迁安置办加快

了推进“一部手机办事通+公共服务平台”建设的步伐。

政策问题一网推送。在原有平台系统上扩展了政策法规、服务指南、在线互动等多个子模块。同时,设立65193527工作电话,把群众诉求纳入数字化搬迁安置管理信息平台。平台对受理的水利、水电移民搬迁安置及后期扶持政策咨询问题进行报备、审核,并快速派遣至处置部门,由处置部门第一时间进行处置,及时反馈处置结果,实现政策问题一网推送,高效办理。

群众诉求一键直达。省搬迁安置办依托云南省搬迁安置数字管理网、“云南搬迁安置”微信公众号,开设了主任信箱、来信来访、舆论监督专栏,扩大移民信访来源覆盖面,进一步畅通群众诉求渠道。移民群众通过在专栏点击问题上报,即可发送信访问题文图。系统自动生成问题坐标位置,工作人员只需一键点击,就可以把问题推送平台流转处置,并可随时查询流转过程和处置结果。

智慧大脑一线联通。省搬迁安置办充分运用云、网、数、端技术架构优势,将全省每一个水利水电工程项目、每一个移民安置点的精确位置、主管部门、权属单位、现状照片等全部建成数据库。信息采集员在巡查采集过程中,将最新的搬迁安置管理数据及时准确地上报至平台系统,平台系统据此快速查出相关信息,及时进行派遣处置,实现了数据多跑腿,群众少跑腿,从而打通了服务群众“最后一公里”。



后台运维



智能办公



道德讲堂



移民安置点
本版图片均为供图

人技联合+自主研发 行业监管实时穿透可追溯

某县一笔400多万元的后扶资金2018年前批复却一直未用,平台报警后,通过电话联系目标单位,派出人员现场督促,经反复核准后,将通过财政对该笔后扶资金予以收回,某州市3亿元资金没有拨付到位,平台第一时间发出了红色报警。接报后,省搬迁安置办计划财务处登录资金看板实时追溯,核准后,通知单位,责令限期整改。

在上述模拟演练中,省搬迁安置办“一网三平台”发挥了作用。

为全面提升全省搬迁安置系统在资金使用、工作开展等方面的规定性和合规性,近年来,省搬迁安置办以“一网三平台”建设为重要支撑,突出人技联合+自主研发,聚焦搬迁安置、后期扶持项目审批实施和资金使用监管这两个重点、难点,高起点规划、高标准建设、全方位运用覆盖云南省级、州(市)、县(市、区)三级移民搬迁安置管理机构的监管管理平台,数字赋能让行业监管有了“火眼金睛”。

目标就是方向。省搬迁安置办充分发挥建行云南省分行在资金结算、监测管理、资金预警等方面的优势和经验,投入开发资金监管系统并很快投入使用。

在资金监管系统建成前,各级搬迁安置管理机构资金使用覆盖面小、时效性差、准确性低,有监管盲区。系统建成后,能依托银行账户管理、账户交易明细两个核心模块,实现了监管账户维护、账户明细查询的功能。通过系统直连完成了13家银行交易信息的实时交互,通过全省311个监管账户的接入,达到了实时、穿透、可追溯的监管目标,有效解决了资金监管手

段缺乏的痛点难点。此后,省搬迁安置办加快推进资金监管系统的建设步伐。从2021年9月起,一套涵盖预警模式和预警标准,有七个预警类型的可动态调整的预警体系建成投入使用。系统上线至今,监管平台产生预警信息4049条,其中红色预警信息197条、黄色预警信息2199条、蓝色预警信息1653条。

如果说资金监管系统是全省搬迁安置系统监管的“眼睛”,而行政监督、民主监督等子系统的研发和应用,则打通了搬迁安置大数据应用的末梢神经。

行政监督系统是一个集审计管理、稽察管理功能于一体,服务搬迁安置工作的智慧搬迁安置综合应用系统。它通过平台系统,可实现稽察审计任务、结果、整改情况和整改评价等功能,将基础信息采集与资金使用、工作开展等紧密衔接起来,有效提高监管工作效率。

数字赋能、科技助力,反映到能够量化搬迁安置监督管理、服务创建成果的数字中,可以用几组具体数据来概括:2021年的州市目标责任制考核将

于2022年1月揭晓,比往年至少提前3个月;2021年,完成移民搬迁安置5.18万人,为年度计划的104%,完成移民投资131.5亿元,为年度计划的120%,为我省打造“绿色能源牌”、实施“兴水润滇”工程建设提供了坚强保障。

据统计,2018年以来,省搬迁安置办在全省综合考评中,连续3年考评为优秀;2021年,在云南省文明单位复查工作中,又荣膺第十六届云南省文明单位,实现服务移民和文明创建两手抓、双促进。